

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №27 с углубленным изучением
отдельных предметов»
Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан



**Ветеран-педагог Ярцева Лидия Васильевна,
директор школы**

Ярцева Лидия Васильевна родилась 4 августа 1953 года в семье педагогов Соловьевых в Старошешменске Шереметьевского района ТАССР. После окончания средней школы поступила в Елабужский государственный педагогический институт.

С распределением после окончания физико-математического факультета ее, учительницу физики, уже ждали в Нижнекамской школе №11. В новую учительницу ребята влюбились сразу: она, бывший студенческий профсоюзный и комсомольский активист, заместитель командира, студенческого стройотряда, знала чем кроме учебного предмета занять подростков и завоевать их расположение.

Вышла в замуж за офицера-артиллериста Владимира Ярцева. Поменяла не только фамилию, но и место жительства. Работала в одной из школ Ашхабада. Семейная драма – прямо в госпитале внезапно умер муж – заставила Лидию Васильевну возвратиться ближе к родителям. Новая нижнекамская школа как раз формировала педагогический коллектив, учитель математики и физики ей как раз был нужен. В конце девяностых на три недолгих года она оставила школу: ушла преподавать математику и заведовать заочным отделением в филиал одного из открывшихся в городе институтов, пока окончательно не поняла, что не хочет менять школьную педагогику на вузовскую.

Ярцева Лидия Васильевна в школе №27 проработала 29 лет: сначала заместителем директора школы, а с 2002 года возглавляла коллектив в качестве директора. За годы работы зарекомендовала себя как опытный творчески работающий руководитель. Умения Ярцевой Л.В. работать на перспективу, чувствовать ритм времени, позволили средней школе №27 выйти на уровень развития: основной отличительной особенностью школы стала и является ее многопрофильность. Сейчас в школе существует два профиля в 10-11 классах: физико-математический и химико-биологический; школа сотрудничает с вузами города, республики, предоставляя своим учащимся

возможность выбирать будущее направление профессиональной деятельности и учебное заведение, в котором они продолжают образование. Школа не раз становилась участником инновационных проектов, победителем конкурсов различного уровня, обладателем различных грантов.

Ярцева Лидия Васильевна, являясь примером для педагогов, участвовала в конкурсах различного уровня. Она становилась победителем конкурса Главы муниципального образования «Нижнекамский муниципальный район» в номинации «Лидер образования» (2006 г.), лауреатом республиканского конкурса «Лидер в образовании Республики Татарстан - 2006» в номинации «Лидер общего образования» (2006 г.), победителем республиканского конкурса на грант «Наш лучший директор» (2013 г.). Сочетание в Лидии Васильевне требовательности и в то же время доброжелательности, оптимизма, творческой энергии снискали ей авторитет в коллективе педагогов, учащихся, среди жителей микрорайона, руководства района.

Имеет такие награды:

Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации, 2006г.;

Нагрудный знак «За заслуги в образовании РТ», 2009 год;

Почётная грамота Министерства образования и науки Республики Татарстан, 2003г.;

Почетная грамота Исполнительного комитета Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации, 2013год;

Почетная грамота исполкома федерации профсоюзов Республики Татарстан, 2009год;

Почетная грамота Татарского профсоюза работников образования и науки, 2007 год;

Диплом лауреата Республиканского конкурса «Лидер в образовании РТ-2006», 2006 год;

Почетная грамота республиканской общественной организации ветеранов «Союз ветеранов Республики Татарстан» Министерства образования и науки Республики Татарстан, Министерства по делам молодежи и спорта РТ, 2015 год;

Благодарственное письмо Главы Нижнекамского муниципального района А.Р. Метшина, 2015 год, 2016 год, 2017 год4

Благодарственное письмо за организацию и проведение XI Международной олимпиады по основам наук, 2015 год;

Благодарственное письмо начальника управления образования ИК НМР РТ, 2016 год;

Благодарственное письмо Советника Главы НМР РТ Г.Л.Китанова и начальника управления образования ИК НМР РТ В.Н. Матюшина, 2016 год;

Благодарственное письмо начальника управления образования Исполнительного комитета НМР РТ, 2017 год, ,2018 год;

Благодарственное письмо администрации сельского поселения Аитовского сельсовета Бишбулякского района Республики Башкортостан, 2018 год.

Жизненный девиз Лидии Васильевны:

"Убеждена в том, что человек может работать директором только в том случае, если ему в достаточной мере отпущена способность делать добро и делиться добром. Быть щедрым, уметь сопереживать и сочувствовать "

Ярцева Лидия Васильевна



Творческое сочинение.

Моя формула успеха.

Мое предназначение – учитель.

«Если вы думаете на год вперед –
сейте зерна,

Если вы думаете на десять лет
вперед – сажайте деревья,

Если вы думаете на сто лет вперед –
воспитайте человека».

(неизвестный китайский поэт.)

Я не задумывалась о формуле
своего успеха, но это не значит. Что у
меня нее нет. Несмотря на 20-летний
стаж административной работы, я в

первую очередь считаю себя учителем, человеком, который учит других и, конечно же, всю жизнь учится сам. Как учитель я нашла простой, но как мне кажется универсальный измеритель успешности своей работы. Успех – это когда в прикрытую дверь класса, музея или кабинета просовываются ребячьи головы и задают ласкающий душу любого педагога вопрос: «А чем вам помочь?». А здесь я должна не растеряться – важно поймать этот вопросительный взгляд, не отвернуться, не отмахнуться! И потом, спустя какое-то время, получить за это награду. Например, заметить искорку интереса в глазах или увидеть ребят, захлеб обсуждающих подброшенные мною темы. Этими обыденными педагогическими радостями я живу сама, учу жить своих коллег, молодых учителей.

Размышляя о своей формуле успеха, успеха как директора школы, я прихожу к выводу, что главным показателем успешности является созданный

мною сплоченный коллектив единомышленников, объединенных общим интересным делом, идущий к общей высокой цели. Счастье – работать рядом с людьми, которые тебя понимают, поддерживают и доверяют тебе. Всю жизнь стремлюсь выработать свой стиль руководства, который я бы назвала «аристократический», он, на мой взгляд, отличается от остальных высокой культурой взаимоотношений. Образцом для подражания в этом для меня был и останется мой отец Соловьев Василий Федорович, истинный педагог, проработавший директором сельской, а потом городской школы более 20 лет. Стараюсь относиться к подчиненным так, как мой отец, - с уважением и пониманием. В современных условиях это довольно непросто. Не удержусь и процитирую слова Л.С. Выготского об учительстве, сказанные еще в 20-е годы: «Учительская профессия сделалась местом, куда стекается все неприспособленное, все не удачное. Школа – это та пристань, в которую жизнь отводит поломанные корабли. Символично, что когда-то в учителя шли отставные солдаты. Отставные солдаты жизни и теперь еще на 3 четверти заполняют учительские ряды». Как трудно с этим не согласиться и как горько это сознавать.

Но я человек с позитивным мышлением. Считаю. Что в людях больше достоинств, чем недостатков, что человек, к чему-то стремящийся, обязательно этого добьется. Именно выбранное мною стратегия оптимиста, позитивного мышления помогает открывать в себе и в других новые резервы и личностные возможности. Настраиваю себя на успех. Ищу новые решения старых проблем, делаю выводы. Стараюсь доводить начатое, задуманное до конца.

Выбранный мною стиль руководства помогает достигать определенных успехов. За 4 года в своей директорской деятельности удалось добиться определенных успехов. Главное, на что направлено работы школы, - это создание условий для подготовки детей к будущей жизни, жизни в 21 XXI веке. Что нужно современному молодому человеку для того, чтобы

чувствовать себя комфортно в новых социальных – экономических условий? Чему учить нового человека? Какой должна быть современная школа? Стараясь найти ответы на эти вопросы, мы пришли к идее многопрофильной школы, считая ее наиболее приемлемой и разумной в современных условиях. Сейчас о профильном образовании говорят все, многие школы идут по этому инновационному пути. Но я считаю свою 27 школы «пионером» в этом деле, так как первые профильные классы были созданы еще 10 лет назад! Делалось это тогда можно сказать, в слепую, мы интуитивно понимали, что будущее школы именно в этом направлении. И вот сейчас, оглядываясь назад, я гордостью осознаю, как правы были мы, первый директор школы безвременно ушедший жизни Сафиуллин Роберт Сагирович, и я, работавшая тогда заместителем директора по учебной работе, ставшая на этот неизведанный путь. Сейчас в нашей школе существует 6 профилей в 10-11 классах: медицинский, социально-экономический, технологический, социально-гуманитарный, информационно-технический, химико-биологический, осуществляется предпрофильная подготовка учащихся 7-9 классах; школа сотрудничает с вузами, ссузами, другими учебными заведениями города, республики, региона, предоставляя своим учащимся возможность выбирать будущее направление профессиональной деятельности и учебное заведение, в котором они продолжают образование.

«Ребенок должен учиться жить». – писал П.П. Блонский еще в 1916 году. Так вот, я считаю, что школа должна учить ребенка жить, не только давая сумму знания по предметам и нацеливая его на выбор профессии, но и воспитывая высокие духовные ценности, формируя нравственно и физически здоровую личность. Личность тех, кто завтра встанет с пультом управления атомными реакторами и не допустят аварий; личность врачей, которые в зной и ледяную стужу помогут смертельно больному человеку и не будут наживаться на чужой беде; личность министра, который не сможет не увидеть, как в слезах считает последнюю копейку своей нищенской пенсии старушка... На мой взгляд, учить жить – это учить добру, справедливости, честности,

толерантности, гуманизму. Учить каждую секунду урока, всем школьным укладом, всеми средствами, какие есть в арсенале учителя: словом, взглядом, улыбкой, своим образом жизни. Так я стараюсь жить сама, стремлюсь воплотить эти идеи в жизнь, склонить к этой жизненной позиции большинство членов педагогического коллектива. Стараюсь реализовать своей жизни завет Г. Свиридова: «Нельзя уходить только в профессионализм. Надо любить жизнь во всех ее проявлениях, надо страдать, ошибаться, исправляться и снова ошибаться. Над жить и работать страстно!».

Я считаю себя счастливым и успешным человеком: в первый раз мне изначально повезло – родилась в семье потомственных педагогов (учителями были дед, отец, мать). С детства я знала, что не нужно бояться учиться у других – воспринимать идеи, мысли, которые, возможно, отличаются от общепринятых. Мне повезло еще раз, когда не раздумывая, я выбрала профессию учителя и всю жизнь занимаюсь любимым делом – работаю учителем, учу других и учусь сама!



2005 год, май. Открытие школьного историко-краеведческого музея.
Ярцева Лидия Васильевна, Мезикова Ильсоя Хаматовна, ветеран Великой
Отечественной войны Шушков И. В.



2005 год. Поздравление с 60 летием Решетовой Валентины Павловны.



2005 год, май. Выпускники сажают деревья на Аллее выпускников.
Директор «СОШ №26» Хусаинов Рамиль Раифович и Ярцева Л.В.



2010 год, октябрь. Мероприятие «Балаларга багышланган гомер»
1 ряд: поэт Рафкать Муллин, Ярцева Л. В., Махмутова Ч. Н, заместитель
директора школы Бадрутдинова Р. К.



2014 год, май. Лидия Васильевна поздравляет ветеранов Великой Отечественной войны С днем Победы.



2018 год, февраль. Вечер памяти татарского поэта Фатиха Карима. Директор Ярцева Лидия Васильевна, дочь поэта Лейла Фатиховна Каримова, поэт, автор-исполнитель, литературный критик, литературовед, кандидат филологических наук Сарчин Рамиль Шавкетович.



2022 год.



2023 год. Сын Дмитрий со своей семьей



4 августа 2023 года. 70 летие Лидии Васильевны



04.08.2023 Ярцева Л. В. С детьми, с родными.



2023 год. Семья Лозовых- Ярцевых в Республиканском конкурсе «Эхо веков в истории семьи» занял 3 место.



Награды



ТАТАРСТАН Республикасының
Министрлар Кабинеты



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ИКС/СЗ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Ярцева

фамилия,

Лидия Васильевна

имя, отчество

награжден(а) нагрудным знаком

"ЗА ЗАСЛУГИ В ОБРАЗОВАНИИ"



Министр

А.Х. Гильмутдинов

г. Казань. Приказ № *330-Н* от "*24*" *12* *2009* г.

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ЯРЦЕВА ЛИДИЯ
ВАСИЛЬЕВНА,

директор средней общеобразовательной школы № 27
с углубленным изучением отдельных предметов

города Нижнекамска,
за достигнутые успехи
в обучении и воспитании
подростающего поколения
награждается

ПОЧЕТНОЙ
ГРАМОТОЙ

Министр



Ф.Ф. Харисов

Ф.Ф. Харисов

Приказ № 131-н от 15.08.2003

г. Казань



АНО ВПО МОСКОВСКИЙ
ГУМАНИТАРНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ

Благодарственное письмо


Администрация Нижнекамского филиала
Московского гуманитарно-экономического института
выражает благодарность директору
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 27
с углубленным изучением отдельных предметов»

Ярцевой Лидии Васильевне

за участие в организации и проведении образовательной
имитационной игры «Урок правосудия»
для студентов и школьников г. Нижнекамска.
Примите самые добрые пожелания крепкого здоровья,
счастья, добра, благополучия
и новых успехов на ниве просвещения.

Директор НКФ МГЭИ,
к.п.н., доцент

О.Р. Галеев


18 декабря 2013 года



Благодарственное письмо

Уважаемая Лидия Васильевна!

От имени Совета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан выражаю искреннее восхищение Вашим профессионализмом и преданностью своему делу.

Благодаря Вашему личному вкладу воспитанники добиваются высоких результатов в интеллектуальных мероприятиях.

Глубокие знания, богатый опыт дают учащимся надежный старт в счастливое профессиональное будущее, вселяют уверенность в своих силах.

Желаю Вам и Вашему коллективу крепкого здоровья, благополучия и оптимизма!

Глава Нижнекамского
муниципального района,
Мэр города Нижнекамска

А.Р. Мепшин



Благодарственное письмо

УВАЖАЕМАЯ ЯРЦЕВА ЛИДИЯ ВАСИЛЬЕВНА!

Выражаю Вам и всему педагогическому коллективу искреннюю признательность и благодарность за создание условий для раскрытия интеллектуального потенциала, за высокий профессионализм и компетентность, целеустремленность и кропотливый труд.

Ваше учебное заведение – это творческий коллектив, сила опыта и энтузиазма. Вы с честью выполняете свою важную и нужную миссию формирования креативно мыслящего, инициативного поколения молодых людей.

Уверен, что присущие Вам энергия, знания и активность будут и впредь направлены на решение важнейших задач подготовки молодежи с активной жизненной позицией, с потребностью к образованию, творческому труду.

Желаю Вам и Вашему коллективу дальнейших творческих побед и достижений. Пусть сегодня начнется новый отсчет времени, который принесет с собой новые планы, значимые события и достижения!!!

Глава Нижекамского
муниципального района,
Мэр города Нижекамска

А.Р. Метшин

2018 г.



БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

**Уважаемая
Лидия Васильевна!**

Управление образования Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан и городская организация профсоюза работников образования выражают Вам искреннюю благодарность за большой вклад в организацию и проведение республиканского Фестиваля детского творчества «Без бергэ!»

Ваша преданность и творческое отношение к развитию детского технического и художественно-эстетического направлений дополнительного образования учащихся, новые идеи, которые Вы воплощаете в жизнь совместно с педагогами и воспитанниками, являются достойным вкладом в развитие системы воспитания учащихся Нижнекамского муниципального района в год 50-летия города!

Примите самые тёплые пожелания доброго здоровья, новых профессиональных успехов, творческого вдохновения, благополучия и всех земных благ!

Начальник управления образования
Исполнительного комитета
Нижнекамского муниципального района РТ

В.Н. Матюшин

И.о. председателя городской
организации профсоюза
работников образования

А.Ф. Фалахова

Приказ № 291 от 10.06.2016 года

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГРАМОТА

НИЖНЕКАМСКИЙ

ГК ВЛКСМ

НАГРАЖДАЕТ

СОЛОВЬЕВУ ЛИДИЮ ВАСИЛЬЕВНУ - организатора внеклассной работы за большой вклад в дело воспитания подрастающего поколения и достойной встрече 60-летия Ленинского комсомола. шк. № II

Секретарь ГК ВЛКСМ - *М.Ш.* М. Шарипов

27 сентября
1978 года.

